SKANA IKDIENA FIZIKA 8.klase

Vards uzvards klase datums

SKANA IKDIENA

2. variants

1. uzdevums (5 punkti)
Ieraksti taisnstiri katram pieméram atbilstoso svarstibu avota, izplatiSanas vides vai uztvéréja burtu!

Skalrunis A | Svarstibu avots.

Auss B | Svarstibu izplatisanas vide.
Telefona zvans C | Svarstibu uztvéréjs.

Udens

lesvarstita gitaras stiga

2. uzdevums (5 punkti)
Kamene un citi kukaini lidojot vécina sparnus, tada veida radot skanu. Kamenei, atgriezoties ar ienesumu ligzda,
sparni izdara 150 svarstibu sekundé, bet izlidojot no ligzdas, tas sparni veic 300 svarstibu sekunde.
a) Cikliela ir kamenes sparnu svarstibu frekvence, izlidojot n0 ligzdas? ...........coceueniirieincininicincninccccieeeeennes
b) Cik reizu mainas svarstibu frekvence, kamenei atgriezoties ligzda?

¢) Ka mainijusies kamenes radita skana - vai ta ir kluvusi skalaka, klusaka, augstaka, zemaka vai ka citadi? Pamato
atbildi!

3. uzdevums (8 punkti)

Siltumtrasé veic remontdarbus. Stradnieks, kas atrodas siltumtrasé, ar veseri sit pa metala cauruli. Elvis atrodas
85 m attaluma no siltumtrases un konstaté, ka skanas uztversanas moments nesakrit ar redzama sitiena momentu.

a) Aprékini, cik ilgs laiks paiet starp sitienu un skanu, ko sadzird Elvis! Skanas atrums gaisa ir 340 ms. Veido fizika

pienemto uzdevumu pierakstu (pieraksti dotos lielumus, formulu, lietojot fizika pienemtos fizikalo lielumu apzi-




FIZIKA 8.klase SKANA IKDIENA

b) Veicot remontdarbus, vidéjais troksnu limenis darba vieta nedrikst but lielaks ka 85 dB. Elektrovesera, motorza-
ga un citu iekartu raditais troksnis buatiski parsniedz So vértibu. Stradnieki strada sados apstaklos. Uzraksti divas
darba aizsardzibas prasibas, lai pasargatu stradnieku veselibu no dzirdes traucéjumiem!

pasakumi!

4. uzdevums (5 punkti)

Papildini tekstu!

Cilveks nedzird skanu, kuras svarstibu frekvence ir zemaka neka 20 Hz. So skanu sauc par ...........coccceeveeerrverevenreenens
................. Sadas skanas avots ir, pieméram,

Skanu, kuras svarstibu frekvence parsniedz 20 kHz, sauc par .........cccveeereveeeeneerneennnnes Sadu skanu plasi izmanto da-
zadas nozarés. Pieméram:

® MEedicINg, LAl .o

®  tehNiKA, Ja1 oo s

5. uzdevums (7 punkti)
Oskaram un Edgaram bija jaizgatavo rotalu ,.telefoni”. Vinu riciba bija $adas lietas:
e sérkocinu kastites,
e skarda bundzinas,
* plastmasas glazites,
* térauda stieplite,
* makskeraukla,
* kokvilnas aukla,
* ilens.
Oskars telefonu izgatavoja no sérkocinu kastittm un maksker-
auklas. Edgars to izgatavoja no plastmasas glazitém un kokvilnas diega.
Skanas atrums dazadas vidés

Vide Koksne Gaiss Terauds Plastmasa
Skanas atrums, m/s 900 344 5000 2000

a) Izmantojot tabulas datus, izskaidro, kura zéna ,,telefona” skana izplatijas atrak!






